

Ученому секретарю
диссертационного совета
Д 212.070.05 на базе ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»,
д.э.н., профессору Т. В. Светник
664003, Российская Федерация,
г. Иркутск, ул. Ленина, 11

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ивановой Дарьи Александровны**
на тему «Модернизация механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Современные тенденции функционирования лесопромышленного комплекса Байкальского региона свидетельствуют не только о недостаточной экономической эффективности его деятельности, но и об имеющихся значительных проблемах в социальной сфере, выражющихся в сокращении рабочих мест и ведущих к снижению качества жизни населения.

Указанные обстоятельства выдвигают новые требования к механизму развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона. В текущей ситуации повышается важность его модернизации с целью создания необходимых условий для перехода лесопромышленного комплекса к устойчивому развитию. В связи с этим тема диссертационного исследования Ивановой Д. А. является весьма актуальной.

Отмечая теоретическую и практическую значимость всех представленных в автореферате диссертации результатов исследования, отдельно обозначим наиболее интересные, по нашему мнению, моменты.

Предложенное автором определение устойчивого развития лесопромышленного комплекса позволяет углубить представление о его сути, акцентирует внимание на важном для развития «зеленой» экономики принципе неистощительного лесопользования (положение 1, выносимое на защиту; с. 10 авторефера). Данное положение дает возможность также уточнить критерии устойчивого развития лесопромышленного комплекса и обобщить факторы, влияющие на него.

Результатами, обладающими признаками научной новизны и имеющими высокое научно-практическое значение, являются:

1) предложение автора по совершенствованию финансово-таможенного регулирования посредством введения вывозных таможенных пошлин на лесоматериалы низкой степени переработки (положение 3, выносимое на защиту; с. 15 автореферата). По аналогии с результатами проводимой ранее политикой государства, направленной на повышение ставок вывозных таможенных пошлин на необработанную древесину, реализация указанного предложения может стать действенным стимулом для переориентации хозяйствующих субъектов лесопромышленного комплекса на глубокую переработку древесины, и, соответственно, производство продукции с более высокой добавленной стоимостью, что особенно важно для Байкальского региона, где в настоящее время предприятия занимаются в основном производством продукции низкой степени переработки.

2) достаточно обоснованное предложение автора по объединению усилий субъектов РФ Байкальского региона по вопросам контроля и надзора за организацией управления лесами и промышленной деятельности предприятий лесопромышленного комплекса (положение 4, выносимое на защиту; с. 17–18 автореферата). Деятельность выделенного в структуре Федерального агентства лесного хозяйства Байкальского управления Рослесхознадзора направлена на выполнение важной не только для региона, но и в целом страны задачи обеспечения неистощительного использования лесных ресурсов, имеющих огромное социо-экологическое значение, а также сохранения уникального природного объекта – озера Байкал.

3) разработанные автором рекомендации по использованию новой организационной модели производства лесопромышленной продукции – кластера – на территории многолесного субъекта Иркутской области с учетом опыта передовых стран (положение 5, выносимое на защиту; с. 18–19 автореферата). Это создает новые возможности для формирования более эффективной работы лесопромышленных предприятий, комплексной переработки древесных ресурсов с целью соблюдения принципов «зеленой» экономики, а также выполнения программ по импортозамещению.

В качестве формального замечания можно отметить, что для удобства восприятия информации о выявленных автором критериях и факторах устойчивого развития лесопромышленного комплекса (с. 11 автореферата) ее было бы лучше представить в графическом виде.

Несмотря на указанное замечание, содержание автореферата в целом позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Д. А. Ивановой по актуальности, совокупности научных результатов, перечню опубликованных по теме диссертации статей представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится новое, научно обоснованное решение задач,

имеющих существенное значение для развития теории и практики функционирования лесопромышленного комплекса Байкальского региона. Результаты исследования соответствуют заявленным пунктам Паспорта научной специальности ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (промышленность).

В этом качестве диссертация отвечает предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям, предусмотренным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Автор исследования, Иванова Дарья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Д.э.н. профессор
Советник генерального директора по науке
ОАО «Алтайский научно-исследовательский
институт технологии машиностроения»

➤ В. А. Бородин

Подпись Бородина В. А. заверяю:

Бородин Владимир Андреевич
ОАО «АНИТИМ»
656002, г. Барнаул, ул. Северо-Западная, 2а
e-mail: vab4788@mail.ru
тел.: 8 (963) 528 47 88